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ATA DA REUNIÃO MENSAL COM À MINERADORA VALE S/A, REALIZADA 
NO PRÉDIO DA CASA DE CÂMARA E CADEIA, NO DIA QUATORZE DE 
DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS (14-12-2023). 

Ao décimo quarto dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, quinta-feira às oito 
horas e dez minutos, foi realizada a reunião mensal com a Mineradora Vale S/A, para 
tratar sobre as ações executadas em dois mil e vinte e três. Participaram da Reunião: 
Os Vereadores Manoel Douglas, José Sales, Fernando Sampaio, José Antunes Vieira, 
Pedro Ulisses Coimbra Vieira e Vereadora Elizabeth Cota. Registraram Presença: 
Marcelo Macedo - Secretário de Governo; Sra. Izabel Azevedo - Especialista 
Institucional da Vale S/A; ABERTURA: “Em nome de Deus e do Povo Marianense 
havendo número regimental” O Vereador Manoel iniciou os trabalhos desta reunião 
agradecendo a presença de todos, ato contínuo, entregou em mão para a representante 
da Vale, Izabel Azevedo, a Lei Municipal que regula os alojamentos na Cidade para que 
possa ser divulgada dentro da empresa e suas contratadas, seguidamente, passou a 
palavra para a Sra. Izabel que agradeceu pela oportunidade de poder apresentar as ações 
da Mineradora no Município, iniciou a apresentação citando as operações da empresa na 
região, sendo elas, a Capanema, Alegria, Fazendão, Fábrica Nova e Timbopeba que em 
seus números produziram vinte e quatro milhões de toneladas de produção do 
Complexo Mariana em dois mil e vinte e três. Com relação aos repasses prra O 
Município, foram pagos, até o mês de novembro, pouco mais de cento e vinte e quatro 
milhões de reais em CFEM e quatorze milhões e setecentos mil reais no ISS. No tópico 
de gestão de pessoas, atualmente possuem um mil oitocentos e noventa colaboradores 
próprios, destes, cinquenta e um por cento residem em Mariana, seguidamente, 
apresentou o programa de Formação Profissional, distribuídos em diversas áreas, cursos 
de formação no Senai , Jovem Aprendiz e Trainees diversos, que serão ofertadas mais 
vagas para o ano de dois mil e vinte quatro. Apresentou o programa Crescer e Evoluir 
Juntos que é voltado para a cultura do Município, tais como, Cinema na Cidade, 
construção de soluções para o território, parcerias locais, regionais e nacionais. Disse 
que atualmente a Vale possui cento e vinte fornecedores locais com o gasto de duzentos 
e setenta e cinco milhões em compras. Tem-se o Programa Partilhar que tem o objetivo 
de apoiar e incentivar a cadeia de fornecedores da Vale e contribuir com 
desenvolvimento sustentável nas regiões em que operam. Seguidamente, falou da Feria 
Parceira, que realiza nas operações Vale junto aos empregados com o objetivo de 
fortalecer produtores e fornecedores locais, sendo ela acontecendo de maneira itinerante 
e podendo engajar cada vez mais participantes. Com a palavra, o Secretário Marcelo 
questionou onde esta feira ocorre? É de maneira interna? Em resposta, a Sra. izabel 
disse que nas operações do Complexo Mariana, podendo ser inserida em outros 
complexos, dando a oportunidade dos participantes de atuarem regionalmente, e “sim é 
feita de maneira interna”, seguidamente, apresentou Programa Valorizar que acontece 
de forma global, e busca apoiar projetos que contribuem para melhoria e 
desenvolvimento das comunidades, fomentando a economia, fortalecer, capacitar e 
valorizar as organizações sociais e locais, sendo eles, APAE, Figueira, Mariana 
Mulheres que Inspiram, Adrupo de Escoteiros 134, etc. Seguidamente, apresentou 
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Programa de Fortalecimento do Terceiro Setor e o Plano de Relacionamento com 

Comunidades, que é construído em conjunto com a comunidades dando oportunidades 

de desenvolvimentos, proporcionando capacitações, acompanhamento da associações 
comunitárias e o desenvolvimento de projetos, desde de pequenos eventos a projetos 
mais estruturantes, em suma, “dar a oportunidade de a comunidade desenvolver o que 
ela quiser”. Entrando na parte social da empresa, a Vale por meio de das Leis de 

Incentivo, aportou oitocentos e oitenta e quatro mil em fundos municipais, que além do 
aporte, fornece a capacitação para que os conselhos sejam aptos a receberem os valores, 

disse que Mariana não recebeu este aporte em dois mil e vinte dois. Com a palavra, o 
Vereador Manoel questionou o porquê do Município não ter recebido o aporte em vinte 
e dois? Em resposta, a Sra. Izabel declara que foi por uma irregularidade na prestação 
de contas, que foi identificado que havia fundos remanescentes de anos anteriores, logo, 

é necessário estar com a prestação de contas regulares com toda a demonstração e 

evidências que o recurso está aportado ou empenhado, “e isso não aconteceu” Em 

réplica, o Vereador Manoel questiona se esta responsabilidade é pelo concelho? Em 

resposta, o Sr. Izabel confirma que é pelo Conselho do FIA e do FI que faz a gestão do 

recurso, mas estão trabalhando para trazer capacitação técnica para o Conselho. Dando 
continuidade a apresentação, a Fundação Vale em parceria com o Municipio está 
viabilizando projetos esportivos através do Lei de Incentivo ao Esporte (LIE) na rede 
pública de ensino, com projetos contemplados nas modalidades de basquete, xadrez 
handebol, tênis, escalada e judô, onde este projeto englobou também os distritos. 

Apresentou o Instituto Cultural Vale com propostas de valorização do patrimônio, 
democratizar o acesso, fomentar expressões artísticas, música, educação etc, tendo 

como a maior realização deste ano é a inalação do Museu de Mariana, com 

programações para o ano de vinte quatro extensa com projeto Sílabas e Sons, entre 

outros, com todas a programações divulgadas nas redes sociais, e lembrou que o 

moradores de Mariana não pagam entrada no Museu. Tem-se que o Instituto Áureo é 

que faz a gestão do Museu e além disso, em parceria com a Vale e Provale possui 
diversos trabalhos nas Escolas de Oficios de Mariana, atendendo todos os cidadãos e 

regiões. Outros projetos realizados, tem-se o Cinema na Cidade, Orquestra de Ouro 
Preto e João Bosco, e possuem o intuito de realizar mais vezes estes projetos durante o 

próximo ano. Outra parceria importante, é a Exposição de Natal Repertório Sagrados da 
Irmandade aos Carolinos, podendo fornecer uma melhor utilização cultural do Prédio da 

Casa de Câmara e Cadeia, realizando uma exposição, cortejo, oficinas, etc. E para 

contribuir com as festividades natalinas, a Vale introduziu o Concerto de Natal da 

Orquestra Filarmônica de Minas Gerais que será realizado na lgreja de São Francisco de 

Assis, com abrangência no jardim da igreja. Tem-se o apoio ao Livro Restauro e 
História do Prédio da Casa de Câmara e Cadeia de Mariana que contou a história e a 
trajetória do restauro do prédio. Seguidamente, relatou que participaram do Segundo 
Fórum Regional de Diversificação Econômica, idealizado pela Associação Comercial 

de Mariana, onde o evento promoveu reflexões sobre estratégias para impulsionar o 

desenvolvimento e diversificação econômica em regiões atualmente dependentes da 

mineração. Participaram ativamente no Plano Estratégico para o Desenvolvimento do 

Turismo e da Economia Criativa de Mariana onde fizeram a entrega em mãos do 
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Prefeito Celso Cota, para que as Secretarias envolvidas pudessem se engajar em 

promover o turismo em Mariana, por fim, passou os contatos da Vale. Com a palavra, o 

Secretário Marcelo sugeriu que a Vale pudesse introduzir o Cinema na Rua para a Praça 
Minas Gerais, e agradeceu por todo o apoio dado pela Empresa e espera que esta 

parceria se intensifique em dois mil e vinte e quatro trazendo ainda mais projetos. O 
Vereador Fernando agradeceu a parceria da Vale e vê que hoje a empresa está cada vez 

mais próxima da população como dos Poderes Executivo e Legislativo. O Vereador 
Manoel disse que é importante uma maior participação dos Vereadores nestas reuniões 
Mmensais e a aproveitou para questionar uma situação na qual realizou uma visita técnica 

no bairro Dandara, onde foi relatado problemas com relação a ocupações irregulares, e 

durante a visita foi tomado conhecimento que a área da ocupação pertence a Vale, 
gostaria de saber se já se tem alguma ação da Vale para sanar esta situação. Em resposta, 

a Sra. Izabel relata que este problema já está sendo tratado com o Executivo, como 

também, nestas tratativas parte desta área já foi cedida para o Município para o Projeto 

Viver, que não foi implantado, mas já está de posse da Prefeitura, e devido a mudança 
de gestão, estão em tratativas com o Prefeito Celso, sendo necessário realizar um grande 

projeto assistencial no local, mas no momento todas as tratativas estão em construção. 

Com a palavra, os Vereadores Manoel e José Sales agradeceram pela parceria e que 

esperam que todo o trabalho seja fortalecido. Palavra Livre. ENCERRAMENTO: 
“Não havendo mais a tratar, em nome de Deus e do povo Marianense”, o Vercador 

Manoel Douglas encerrou a reunião às nove horas e doze minutos. Para constar 

lavrou-se esta ata, que será assinada: 
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